
Illyes Kinga in „Micul prinţ" 

foarte convingătoare a eroului. Tensionat, 
gradat cu ştiinţă, jocul lui Nemeş Levente 
s-a dovedit totuşi prea sărac şi inexpresiv 
în final, unde, deşi percepută în gînd, în
fruntarea cu moartea impune situaţiei o v i 
braţie deopotrivă eroică şi tragică ieşită din 
comun ; aceasta, actorul n-a reuşit să o re
dea la dimensiunile artistice -aşteptate. 

Recitalul lu i Nemeş Levente s-a bucurat, 
în afara unui decor superior şi sugestiv 
(Koîonte Zsolt), de o uti lă subliniere a idei
lor p r in buna folosire a sputurilor de l u 
mină şi a intervenţiilor muzicale. 

Ceea ce n-am înţeles deloc a fost anoni
matul absolut al acestei meritorii iniţiative : 
teatrul d in Tî rgu Mureş s-a mulţumit să-şi 
aducă actorii la Bucureşti, apoi i-a lăsat 
înt r -un fel de pustietate, nu s-a mai i n 
teresat de alegerea unei săli corespunzătoare, 
de reclamă, de fireasca acţ iune de popu
larizare în presă, nici chiar de ora fixată 
pentru începerea spectacolelor. A u fost re
prezentaţii organizate amatoreşte, în care 
nu s-a manifestat, în primul rînd din partea 
instituţiei interesate, respectul cuvenit actu
lui de artă. 

I . D. 

Teatrul din Bacău 

UN TURNEU 

IN CAPITALA 
Ia tă-ne d in nou în situaţia în care tea

trele din ţa ră prind să vină brambura la 
Bucureşti (cîte două-trei pe seară, cu spec
tacole la întâmplare). Stagiuni la r înd presa 
a luat atitudine împotriva acestui fenomen, 
cerînd oarecare rînduială, o planificare mai 
riguroasă, dacă nu o selecţie, dar... 

Teatrul d in Bacău a venit şi el în Capi
tală cu trei spectacole : Anonimul, Carlota, 
Un scurt program de bossanove. Două din 
cele trei lucrări — Anonimid şi Carlota — 

figurează, încă d in stagiunea trecută, pe 
afişul a două teatre bucureştene şi nu cred 
că au fost oferite publicului într-o asemenea 
doză încît să se i i epuizat. Deci — dintru 
început — apărea pentru colectivul băcăoan 
riscul ca publicul Capitalei să nu „marşeze" 
la tentaţiile repertoriale ale turneului său. 
Ceea ce de fapt s-a şi întâmplat. T i t l u l 
celei de a treia : Un scurt program de bos
sanove nu a apărut, cc-i drept, pînă acum 
pe nici un afiş bucureştean. Spectacolul 
băcăoan a fost însă prezentat la Iaşi în 
cadrul etapei de selecţie pentru Festivalul 
Naţional de teatru, din decembrie trecut. 
Şi a fost considerat nereprezentativ. Aşa 
fiind — din capul locului — plana un 
mare semn de îndoială asupra rostului adu
cerii lui în Bucureşti. Dacă Teatrul din 
Bacău, în ciuda acestor handicapuri (de 
care sperăm că era conştient), s a deplasat 
totuşi cu atâta cheltuială morală şi mai ales 
materială {care, judecind după slaba 
afluenţă din sală nu credem să f i fost aco
perită), înseamnă că a simţit nevoia, dincolo 
de riscuri, să-şi supună producţia artistică 
la zi unui examen de orientare, dacă nu 
neapărat unuia de calitate. 

Anonimul, de Ion Omescu, în regia Iui 
Ivan Helmer, în colaborare cu autorul, şi 
în decorurile Elenei Pătrăşcanu Veachis, este 
un spectacol lucrat cu grijă, cu atenţie şi, 
uneori, chiar cu subtilitate în sublinierea 
sensurilor. Cu excepţia unor momente, nu 
de cel mai bun gust (aburcarea lu i Murad 
pe cuşca în care este închis Petru Cercel) 
ca şi a finalului, scăzut şi inexpresiv, se 
poate spune că reprezentaţia, în ansamblul 
ei, este onestă. Numai că acest spectacol 
poate cu greu constitui un etalon pentru 
cunoaşterea şi estimarea efectivă a forţelor 
artistice din teatru. Protagoniştii rolurilor 
principale, Ion Omesou şi Teofil Vîlcu, sînt 
— unul abia venit, celălalt pasager, i n 
vitat pe scena băcăoană : nu se ştie deci 
dacă, şi în ce măsură, vor mai putea f i 
chemaţi să dea şi realizărilor viitoare sporul 
de 'calitate artistică dat în această (excep
ţională) împrejurare. Judecăm, aşadar, starea 
de luoruri dupâ contribuţia de plan secund 
adusă în acest spectacol dc actorii cu ade-
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Ion Omescu (Petru Cercel), Kitty Stro-
escu (Hazne/ii) şi Teofil Uîlcu (Murad) 

în „Anonimul" 

Eva Pătrăşcanu în rolul titular din 
„Carlota" 

vărat băcăoani : Kitty Stroescu (Hazachi), 
Mircea Creţii i(Viad), Lory Cambos (Stana), 
Ion Buleandră i(Pîrvu). Şi ne bucurăm sâ 
putem afirma că ei n-au distonat, în ra
port cu interpreţii invitaţi, dovedind că tea
trul e în măsură şi e îndreptăţit să atace 
partituri mai dificile. 

Cu Un seurt program de bossanove dc 
Radu Cosaşu, Teatrul din Bacău a încercat 
să-şi arate interesul pentru promovarea dra
maturgiei originale de actualitate. A încre
dinţat punerea în scenă unor creatori din 
generaţia tînără (Ivan Helmer — regie şi 
Florica Mălureanu — scenografie). Ne pare 
rău — dar opiniile ieşene, cu prilejul selec
ţiei pentru Festivalul Naţional de teatru, îşi 
confirmă temeinicia şi în reprezentaţia bucu-
reşteană. Spectacolul „nu ţine"... Lucrarea 
lui Cosaşu, mişcată mai semnificativ de sub-
text şi trimiteri, decît de fabulă sau ac
ţiune, nu a fost intuită şi realizată în spi
ritul ei. Nici regia, nici scenografia n-au 
reuşit să pună clar în evidenţă ideea dramei. 
Acţiunea se desfăşoară de-a lungul unor ani, 
şi în locuri diferite. Spectacolul n-a ilustrat 
acest element esenţial, a îngropat ideea şi 
acţiunea piesei într-o îngrămădire întâmplă
toare de momente scenice, de mobilă stil 
şi modernă, care mai de care mai năstruşnic 
plasate în scenă. O asemenea contribuţie 
scenică şi scenografică ia venit împotriva 
textului şi, în cadrul ei, ne-a fost greu să 
cîntărim cît anume din nereuşită aparţine, 
poate, şi distribuţiei. 0 singură şi firavă 
excepţie (Kitty Stroescu). Nu credem că tea
trul, alegînd pentru repertoriul său acest 
text, a avut iîn vedere şi forţele actoriceşti 
cele mai potrivite pentru o reală şi bună 
valorificare, capabilă să suplinească prin in
terpretare ceea ce a fost greşit orientat de 
regie şi e lacunar în text. Aşa fiind, de
monstraţia scontată de teatru în favoarea 
ideii promovării dramaturgiei originale s-a 
întors împotriva ei însăşi. 

Versiunea băcăoană a parodiei poliţiste a 
lui Miguel Mihura, Carlota, s-a impus însă 
prin acurateţea desenului regizoral (George 
Rafael), prin calitatea amănuntelor comice, 
autenticitatea atmosferei şi a unor tipuri : 
Andrei Ionescu (Charlie Barington), Lucia 
Maier (Margaret Wats), Florin Dumbravă 
(Sergentul Hariss). Montarea are vervă, e 
bogată în „suspensuri". Reuşita reprezenta
ţiei revine însă tot unui invitat; Eva Pă
trăşcanu de la Teatrul Naţional din Bucu
reşti. Aşadar, mici acest spectacol — cel mai 
unitar şi mai bun din seria reprezentaţiilor 
băcăoane — n-a reuşit să dea măsura exactă 
a forţelor şi „profilului" teatrului băcăoan la 
ora actuală, care, pe lîngă interpretul 
principal, a „invitat", pentru punerea în 
scenă, şi pe regizor şi pe scenograful Giulio 
Tincu, ca şi pe creatoarea costumelor, Lidia 
Radian. 

Pe cînd un turneu al teatrului din Bacău ? 
V.D. www.cimec.ro


